



РУССКИЙ СБЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " — "
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 90 "
" 1 "	— 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " — "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— 60 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ 4 р. 80 к.

" 11 мѣс. 4 " 50 "

" 10 " 4 " 20 "

" 9 " 3 " 85 "

" 8 " 3 " 55 "

" 7 " 3 " 25 "

" 6 " 2 " 90 "

" 5 " 2 " 45 "

" 4 " 2 " — "

" 3 " 1 " 50 "

" 2 " 1 " 05 "

" 1 " — 60 "

ТОВАРИЩЕСТВО

П. Малютина Сыновья

СЪ ОТКРЫТАГО ИМЪ

въ г. Вологдѣ СКЛАДА

ПРЕДЛАГАЕТЪ

ДОСКИ, ТЕСЬ, БРЕВНА, ДРОВА и
ДРЕВЕСНУЮ ШЕРСТЬ.

КОНТОРА и СКЛАДЪ: Пречистенская наб., д. Смирнова.

Телефонъ № 230.

3-1

Вологда 16 мая 1908 г.

Въ стѣнахъ Таврическаго дворца стало твориться что то совсѣмъ неладное. Мы всегда знали, что русскіе люди крайне неустойчивы въ своихъ политическихъ мнѣніяхъ, которыхъ мынаются у нихъ въполномъ смыслѣ слова не по днямъ, а по часамъ, но намъ казалось, что отъ интеллигентныхъ представителей общества можно и должно требовать хотя скольконибудь устойчивыхъ взглядовъ. Это особенно относится къ членамъ г. Думы, такъ какъ ихъ избиратели сообразовались на выборахъ съ политическими направлениями своихъ избраниковъ и перемѣна фронта уже въ самой Думѣ является со стороны этихъ послѣднихъ не вполнѣ благовиднымъ поступкомъ. Если членъ Думы прошелъ на выборахъ подъ флагомъ какой либо партии, а во время своей законодательной дѣятельности проникся убѣждениемъ въ необходимости сжечь то, чему поклонялся, и поклониться тому, что сжигалъ, то элементарное чувство долга должно подсказать ему рѣшѣніе сложить думскія полномочія и дать мѣсто въ Думѣ другому лицу, взгляди котораго болѣе соотвѣтствуетъ настроению избирателей.

Газета „Соколь“ называла октяристовъ политическими мантиками, но, къ сожалѣнію, этого названія заслуживаютъ не одни октяристы. Возьмемъ, напримѣръ, графа Бобринскаго 2-го. Онъ всегда считался умѣреннымъ правымъ и, если не ошибаемся, числится въ этой партіи и至今ъ, хотя въ дѣятельности онъ уже вышелъ изъ границъ „умѣренной правы“ и нынѣ воссія безъ рула и безъ вѣтра по октяристскому озеру, прибывающій теченіемъ то къ правому, то къ лѣвому его берегу. Во время преній по финляндскимъ дѣламъ графъ Бобринскій 2-й простеръ свою вѣру въ думскій славомошенній конституціонализмъ до крайнихъ предѣловъ, выраживъ гордую уверенность, что Дума не пойдетъ въ финляндскихъ дѣлахъ за Марковымъ 2-мъ, грубо нарушившимъ думскіе обычай и пожалуй даже наказъ произнесеніемъ въ стѣнахъ Таврическаго дворца умной и

патріотической рѣчи. Если умѣренно-правые всѣ также отреклись отъ национализма и напитались конституціонной маниловщиной, какъ графъ Бобринскій 2-й, то ихъ надо считать уже не правыми, а кадетами третьего сорта.

Объ октяристахъ нечего говорить, ибо въ сущности такой партіи неѣть, а есть только какая-то механическая смѣсь изъ самыхъ разнородныхъ по взглядамъ и чувствамъ людей, почему то сбывашихъ въ Думѣ рядомъ. Что общаго между Полоцевымъ или Гололобовымъ съ одной стороны и Петрово-Соловово и граffомъ Уваровымъ съ другой? Полоцевъ и Гололобовъ несомнѣнныи националисты и патріоты, которыхъ приличнѣ было бы сидѣть не въ болотѣ октябрьизма, а Петрово-Соловово наѣврно самъ Милюковъ не скумѣеть отличить отъ своихъ кадетовъ. При такомъ составѣ партіи положеніе Гучкова дѣлается трагическимъ: бѣднаго хочется быть министромъ и онъ надѣется получить портфель благодаря многочисленности голосовъ своей партіи, съ каковой цѣлью дѣлаетъ отчаянныи усиленія, чтобы вѣ упустить лѣвыхъ октяристовъ и не оттолкнуть правыхъ. Пока это съ грыхомъ пополамъ ему удастся, но вѣдь нельзѧ же долго дурачить себя и людей, выдавая Полоцову и Петрово-Соловово за членовъ одной и той же политической партіи.

Кадетская партія дѣятельно работаетъ тихой сапой и набираетъ для осады власти армию политическихъ бондовъровъ не только среди октяристовъ, но и изъ числа „умѣренно-правыхъ“. И осада власти идетъ настолько успѣшно, что октяристъ Петрово-Соловово уже находитъ, что Государь Императоръ раздѣлилъ свою власть съ Думой, а его соѣдѣ скоро пожалуй скажутъ, что Монархъ уступилъ имъ свою власть, причемъ это шуллерское толкованіе тоже будетъ выдано за естественное послѣдствіе проведения въ жизнѣ манифеста 17 октября.

Думскіе дѣятели недаромъ тѣль почти

даютъ па тѣхъ, кто забываетъ во-время сказать — „руки прочь“.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфная Агенція.

ЛЬВОВЪ. Въ Черниговѣ Тарнопольскаго округа произошло столкновеніе между крестьянами и жандармами по поводу следствія о самовольной ловѣ рыбы на сланномъ въ аренду участѣ. Жандармы, тѣснимы крестьянами, вынуждены были прибѣгнуть къ оружію, бѣ крестьянъ убито, иѣсколько ранено. Въ Черниговѣ отравлена судебная власть въ сопровождении жандармовъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Возлѣ села Подгороднаго обстрѣлена почта, убиты два стражника и похищено 30 тыс. р.

Въ Горловкѣ въ шахтѣ южно-русскаго общества произошелъ взрывъ газа. Горный инженеръ, 4 рабочихъ и штейгеръ задохнулись.

МИНСКЪ. Близъ станціи Барабовичи почтовый избѣздѣ, въ которомъ возвратились съ ревизіи чины администраціи во главѣ съ губернаторомъ, брошена бомба. Взрывомъ разрушена крыша почтоваго вагона, разбиты стекла и трубы въ вагонахъ. Почтовые чины отѣлѣлись ушибами. Поѣздъ благополучно прослѣдовалъ далѣ.

ЖЕНЕВА. Въ своей квартирѣ убитъ пазыревѣшъ себѣ русскимъ журналистомъ Найдовъ, прибывшій въ Женеву пять мѣсяцевъ тому назадъ и казавшійся состоятельнымъ человѣкомъ. Его считали членомъ революціонной партіи. Неизвѣстный убийца скрылся и полагаютъ, что въ данномъ случаѣ исполненъ приговоръ какой-либо тайной организаціи.

ЛОНДОНЪ. Въ собраніи совѣта лондонскаго графства соціальность Смитъ пыталась внести предложеніе о протестѣ противъ побѣзды короля Эдуарда въ Россію. Предѣдатель отказался допустить обсужденіе предложенія, а члены собранія шумомъ заглушили слова Смита.

Въ засѣданіи палаты общинъ членъ рабочей партіи Огреди спросилъ Асквита, чтобы были сдѣланы королю представлениа въ томъ смыслѣ, чтобы посѣщеніе Ревеля было лишено государственного представительного характера. Асквитъ отвѣтилъ: очень сожалѣю, что въ формѣ вопросовъ даются заявленія относительно внутреннихъ условий политики иностранного государства; мнѣ все равно, какова эта иностранная нація (апплодисменты). Огреди требовалъ, чтобы были сдѣланы королю представлениа въ томъ смыслѣ, чтобы посѣщеніе Ревеля было лишено государственного представительного характера. Асквитъ отвѣтилъ: очень сожалѣю, что въ формѣ вопросовъ даются заявленія относительно внутреннихъ условий политики иностранного государства; мнѣ все равно, какова эта иностранная нація (апплодисменты).

ЛОНДОНЪ. Членъ рабочей партіи Огреди спросилъ Асквита, принялъ ли онъ въ соображеніе опасность, которой можетъ подвергнуться глава англійскаго государства въ виду настоящаго положенія дѣлъ въ Россіи. Отвѣта не послѣдовало. Огреди пожелалъ внести предложеніе обѣ отсрочки засѣданій палаты, чтобы обратить внимание на образъ дѣйствій правительства, совѣтующаго королю сдѣлать офиціальный визитъ Государю. Спикеръ палаты однако не разрѣшилъ внести это предложеніе въ виду того, что этотъ вопросъ будетъ поднятъ въ общихъ преніяхъ на будущей недѣльѣ.

ЛОНДОНЪ. Между англійскими войсками и мятежниками Сѣверной Индіи произошло сраженіе. Мятежники, которыхъ было около 3000, потерпѣли пораженіе, потерявъ до 100 чел. убитыми. Уронъ англіанъ незначителенъ.

Государственная Дума.

Продолжение преній по финландскимъ запросамъ.

Ладомирский говоритъ, что слушая рѣчь Милюкова, ему пришли на память слова командающаго войсками въ шведско-русскую войну, сказанныи имъ передъ отъездомъ изъ покоренного края: «мы завоевали вамъ Финляндию—сохраните ее». Есть однако русскіе люди, считающіе измѣнной заботу объ этой завоеванной странѣ, какъ вообще заботу о сохраненіи того, что создавалось и собиралось на протяженіи столѣтій, съ преступнымъ равнодушіемъ, а нѣкоторые и съ поощрениемъ относящіеся къ работамъ финляндскихъ сепаратистовъ, этихъ противниковъ государственного единенія между имперіей и княжествомъ, конечная цѣль которыхъ—достиженіе полной обособленности Финляндіи отъ Россіи. Видѣть основу финляндской государственности въ дѣлахъ Бородского сейма врядъ ли основательно. Единственный международный актъ, опредѣляющій международное положеніе Финляндіи, это фридрихсгамскій мирный трактатъ. Неправильны мѣры въ Финляндіи послѣдовательно и систематически нарушили и нарушаютъ единство государства. Особенно оскорбительно для русскаго национального самолюбія составленіе финляндскими сенатомъ даже всеподданѣйшихъ представлений на Высочайшее Его Императорскаго Величества имя на финскомъ или шведскомъ языкахъ, лишь съ пріобщеніемъ къ нему русскаго перевода. Со введеніемъ этого правила русскій языкъ сталъ неизбѣжнымъ и превратился лишь въ средство для официальныхъ сношеній между Россіей и Финляндіей въ качествѣ двухъ совершенно самостоятельныхъ и независимыхъ другъ отъ друга державъ (аппликации спраха). Правящія сферы Финляндіи, не признавая правъ и верховенства имперіи, выдвигаютъ вмѣсто государственной общности интересовъ нарушеніе основныхъ российскихъ законовъ. Оно усматривается

такъ же и въ вопросѣ замѣщенія должностій по управлению Финляндіей, предоставленія полноцѣнія финляндцамъ въ Россіи и полномъ безправія русскіхъ въ Финляндіи, наконецъ въ проектѣ нового сеймового устава и закона обѣ отъѣтственности членовъ правительства. Было предположено съ одобрѣніемъ сената узаконить права верховной власти, т. е. представителя единой государственности.

Перехода къ рѣчамъ отдѣльныхъ ораторовъ, Ладомирский не находитъ возможнѣйшаго возвращать Гегечкори, ибо нельзѧ возвращать человѣку, называющему мирными уголками мѣстности, гдѣ изготавливаются бомбы и подготавливаются политическія убийства. Понятна и защита Милюковымъ не существующихъ правъ финляндцевъ, какъ вообще понятны сужденія по такимъ вопросамъ космополитовъ, сознательно стремящихся, что бы, какъ говорится въ старинной грамотѣ, «государство воровскими заводами и многими частями раздѣлялось и воровство многое множилось» (аппликации спраха). Мы не сторонники уступокъ, приводящихъ въ концѣ концовъ къ необходимости для Россіи вторично завоевывать уже покоренные земли, мы не отравлены ядомъ космополитизма и должны посовѣтовать финляндцамъ не идти по пути, по которому ихъ ведутъ вожаки, не стѣсняющіеся заявлять, что Финляндія составляетъ государство съ широкой внутренней автономіей, совершенно независимое отъ имперіи въ законодательной и административной области, съ собственными учреждениями для выполненія государственныхъ функций. Мы должны твердо сказать, что долженъ быть положенъ предѣлъ этому безнаказанному злоупотребленію терпѣніемъ могучей Россіи и неслыханному глумлению надъ национальнымъ ея достоинствомъ (аппликации спраха). Совершенно не стремясь къ насилийственной русификаціи, все же не можемъ допустить государственной обособленности нашихъ окраинъ, не можетъ допустить, чтобы наши окраины превратились въ союзные тогору или иного типа государства, не можемъ

допустить, чтобы русскіе на окраинахъ не были полноправными. Мы должны напомнить финляндцамъ, какъ вообще многимъ инородцамъ, что земли завоеванные, за которыхъ проливалась русская кровь—руссія земли (аппликации спраха). Привѣтствуя, что въ данномъ вопросѣ законодательный учрежденія въ правительство идутъ по одному пути, ораторъ считаетъ недосказанными, какія же мѣры будутъ приняты правительствомъ для установления тѣхъ отношеній, которыхъ должны существовать между Финляндіей и Россіей въ силу статей второй Россійскихъ основныхъ законовъ, что намѣreno предпринять правительство по отношенію къ сановникамъ, которые, управляя вѣрѣнными имъ краемъ, оказались не на должной высотѣ и службу свою несли не такъ, какъ должны нести ее принесшіе присягу вѣрности и преданности своему отечеству (аппликации спраха).

Шечковъ обращаетъ вниманіе, что Милюковъ выразилъ сожалѣніе, что слова предсѣдателя совѣта министровъ «сила выше права» были сказаны не по вопросу финляндской политики. Стало быть, финляндская политика въ его глазахъ уже политика не внутренняя, а международная. Милюкова можно поздравить съ идеей побѣды: въ идеѣ онъ уже отторгъ часть своей родины и провозгласилъ эту часть отдѣльнымъ государствомъ, отношеніемъ къ которому регулируются нормами международного права. Главнѣйшіе финляндскіе законы представляютъ собой не что иное, какъ мѣдѣи русскаго Государственного Совѣта и всѣ конституціонные элементы финляндскаго строя внесены въ него тѣмъ же русскимъ законодательствомъ. Слѣдить за закономѣрностью дѣйствій—долгъ Государственной Думы и если русскія власти въ Финляндіи не исполняютъ своихъ обязанностей, то Дума должна исполнять свои обязанности и указывать эти незакономѣрныя дѣйствія. По этому запросу правыхъ не подлежитъ снятію. На нынѣшнѣй правительство лежитъ тажкая обязанность ликвидировать дѣла

Судебная служба и проектъ министра юстиціи обѣ увеличеніи содержанія чинамъ судебнаго вѣдомства.

(Окончаніе).

Удовлетворительное состояніе правосудія зависитъ болѣе отъ достоинства судей, чѣмъ отъ совершенства законовъ.

Судъ дешевый—есть синонимъ суда плохого. Составители судебнѣхъ уставовъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II.

При переходѣ возмездій, или безвозмѣдій способами наследственныхъ или крѣпостныхъ пошлины могутъ быть взысканы съ 17,000 руб., если лица, отчуждающія или наследники не пожелаютъ показать истинную его цѣну или оцѣнку страховую. Правда,—при опредѣленіи наследственныхъ пошлинъ судъ въ случаѣ надобности, не довольствуясь представленными заявленіемъ о цѣнѣ наследственного имущества, можетъ потребовать представленія документовъ, подкрѣпляющихъ это заявленіе, руководствуясь при этомъ изложеніемъ правилами о законной оцѣнкѣ наследственныхъ имуществъ. Но стоитъ при этомъ наследнику, если это ему покажется выгоднымъ, даже голословно заявить, что у него нѣтъ такихъ документовъ, что наследственное имущество не застраховано, не заложено, что акта о послѣднемъ пріобрѣтеніи нѣтъ, судебная установлена, по разъясненію правительствующаго сената по общему собранію, обязаны исчислить наследственную пошлину на основаніи тѣхъ заявлений, которыхъ угодно было сдѣлать наследнику (р. 1893 г. № 13). При этомъ по разъясненію кассационнаго сената, наследники по завѣщанію для обложения переходящаго къ нимъ имущества наследственна пошлиною въ уменьшеннѣ размѣрѣ, установленномъ для ближайшихъ родственниковъ завѣщателя, не обязаны представлять утверждающему духовное завѣщаніе судебнѣ

да имущества возмѣдій и безмѣдій способомъ, сообщать подлежащимъ органамъ фиска. Въ 1882 году изданы временные правила о порядке исчисленія и взиманія пошлинъ съ наследственныхъ имуществъ, но эти временные правила, какъ это обычно у насъ бываетъ, дѣйствуютъ до сихъ поръ. Правда—согласно примѣчанію 230 ст. уст. о пошл. на имѣнія, цѣнность которыхъ по особымъ условіямъ превышаетъ на 25% о законную оцѣнку, Казенная Палата начисляетъ дополнительную пошлину по оцѣнкѣ, установленной мѣстными уѣздными земскими собраниями, для взиманія земскихъ сборовъ, буде они выше законной, въ противномъ случаѣ, или если земской оцѣнки не существуетъ—на основаніи имѣющихъ съ Палатѣ свѣдѣній по соглашенію съ Уѣздною Земскою Управою или Губернскимъ Распорядительнымъ Комитетомъ тамъ, где вѣтъ земскихъ учреждений, между тѣмъ законная оцѣнка, какъ было указано выше, вѣздѣ, на пространствѣ всей Россіи ниже дѣйствительной стоимости земель, иногда вѣтъ 100, полтораста и болѣе разъ, земская же оцѣнка не вѣздѣ имѣется и во всякомъ случаѣ она почти столь же несовершена, какъ и законная, а потому Казенная Палата пользуется примѣчаніемъ къ 230 ст. уст. о пошл. въ очень сильномъ случаѣ съ ничтожными результатами для фиска. Сколько мнѣ известно Министерство Финансовъ занято въ настѣащее время проектомъ о новой переоцѣнкѣ земель для большаго согласованія законной оцѣнки съ дѣйствительной, рыночной стоимостью земель. Но работа эта сложная, требующая большихъ затратъ и немалаго времени для своего осуществленія. Скоро ульта фдетъ, когда-то будетъ.... Объ этомъ проектѣ давно говорятъ и пишутъ, а жизнь не ждетъ. Да во всякомъ случаѣ оцѣнка черезъ податныхъ инспекторовъ или ихъ помощниковъ въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ на мѣстѣ, съ участіемъ, если надоб-

государства, ответственнымъ за все, что дѣлается въ имперіи, и мы вправѣ предъявлять ему тѣ или иные требования, ибо если власть объединена въ предѣлахъ государства, то было бы недопустимо, чтобы тотъ или другой органъ правительства отказался отъ ответственности въ той или иной части государства (апплодисменты). Всѣ авторитеты сходятся въ признаніи того положенія, что основные законы государства Россійскаго обязательны для великаго княжества финляндскаго. Пробѣгъ въ нашемъ взаимоотношении съ Финляндией заключается въ отсутствіи органа, объединяющаго законодательную жизнь. Имперіи и Финлянди, а потому обѣимъ сторонамъ надо стремиться, чтобы возможно скорѣе получить законы, которые удовлетворили бы справедливымъ требованіемъ той и другой стороны (продолжительные аплодисменты центра и правыхъ).

Львовъ (Николай) считаетъ, что передъ Думой встаетъ важный и серьезный вопросъ разрѣшить запутанные сложныя отношения, установившіяся между Имперіей и Финляндией. Трудность заключается въ томъ, что это два мира, другъ другу противоположные и малопонятные. На кружевахъ историческихъ толкованій выросла культура финляндскаго народа и въ этомъ смыслѣ народной жизни. Эти кружева не случайный юридический памятникъ правды и права, проникшій въ плоть и кровь народа. Закрѣпленіе этого положенія право-сознанія финляндскаго народа вытекаетъ изъ самодержавной власти Государа Императора, и потому слито съ уважениемъ къ закону и лояльной преданностью Государю. Этой связью мы должны дорожить и относиться къней бережно, съ полнымъ уваженіемъ. Въ данномъ случаѣ призываю къ воинствующему национализму не пуженъ и излишнъ. Основаю разрѣшенія вопроса для Думы должна служить ясно понятый разумный государственный интерес Россіи, который не можетъ идти наперекоръ и въ разрѣзъ интересамъ Финляндіи. Доселѣ бирократическое самовластіе не могло мириться съ правовыми строемъ и порядкомъ, господствующимъ въ Финляндіи, но 22 октября дѣйствія бирократіи были уже признаны незакономѣрными и вскакое посланіе на манифестъ 22 октября есть посланіе за манифестъ 17 октября. Въ нашей прошлой государственности было мало уваженія къ человѣческой личности и злача современности не закрѣпленіе финляндіи, а раскрѣпощеніе Россіи (продолжительные аплодисменты на скамьяхъ оппозиціи).

Пуришкевичъ находитъ, что предѣдатель совѣта министровъ произнесъ блестящую патріотическую рѣчь, ярко обрисовавшую картину разложеія Финляндіи. Намъ, правымъ, любо было слушать эту рѣчу, ибо предпочитаемъ видѣть выходящими изъ министерской трибуны русскаго человѣка школы Ордина, чѣмъ, — не дай Богъ, чтобы это когда нибудь случалось — профессора по кафедрѣ выборгской литературы, которому ближе идеалы Небогатова, Базена и Дрейфуса (апплодисменты на скамьяхъ правыхъ, смѣхъ въ центре и слѣва). Происходившая пренія ужасны для русскаго национального чувства, ибо во всей полнотѣ и наглядности показываютъ паденіе русскихъ национальныхъ идеаловъ. Слушая рѣчи предѣдателя совѣта министровъ, я старался забыть о томъ, что говорить человѣкъ, облеченный всей полнотой исполнительной власти, и мнѣ казалось, что говорить депутатъ Столыпинъ. Мнѣ мысленно хотѣлось, чтобы именно этотъ человѣкъ обладалъ полнотой власти и, зная все, что творится здѣсь подъ бокомъ, имѣлъ возможность крѣпкой властной рукой обуздѣть теченіе разлагающее Россію. Открывая глаза, я видѣлъ, что это лицо облечено въ дѣйствительности всей полнотой власти, но до сихъ поръ этой власти не использовало такъ, какъ мы бы хотѣли. Оставляя въ сторонѣ рѣчи ораторовъ, жалавшихъ еще большихъ свободъ для страны, пользующейся большей свободой, чѣмъ русская имперія, не буду останавливаться на рѣчахъ Петрово-Солов-

ово и чревовѣщателя изъ партіи трудовиковъ...»

Предѣдательствующій просить воздержаться отъ подобныхъ кваликнерацій.

Пуришкевичъ. Финляндія завоевана кровью русскаго солдата и присоединена къ Россіи навѣкъ. Всакое посагательство на русскія права, всякое стремленіе къ какой нибудь автономіи является шагомъ революціоннымъ, а революціонные шаги должны быть подавлены силой раньше или позже. Подъ покровомъ дремлющаго русскаго орла открыто идетъ пропаганда сепаратистскихъ идей. Подобного рода факты печальны, а nosateli и проводники этихъ фактовъ, статс-секретари Финляндіи — преступники. Положеніе русскаго человѣка въ Финляндіи только нѣсколько лучше положенія еврея или цыгана. Горько и обидно читать страницы умаленія русскіхъ правъ въ Финляндіи, особенно имѣя въ виду всю сумму правъ, которыми пользуется въ Россіи всякий финляндскій выходецъ и уроженецъ. Отличительной чертой нашей политики въ Финляндіи было до сихъ поръ полное отсутствіе политической программы. Нашъ запросъ долженъ создать изѣбѣстнаго рода штѣпель тогдѣ для русской власти, которая должна твердо помнить и знать, что въ настоящее время, съ моменомъ кружевами нельзя прикоснуться, не сломавъ народной жизни. Эти кружева не случайный юридический памятникъ правды и права, проникшій въ плоть и кровь народа. Закрѣпленіе этого положенія право-сознанія финляндскаго народа вытекаетъ изъ самодержавной власти Государа Императора, и потому слито съ уважениемъ къ закону и лояльной преданностью Государю. Этой связью мы должны дорожить и относиться къней бережно, съ полнымъ уваженіемъ. Въ данномъ случаѣ призываю къ воинствующему национализму не пуженъ и излишнъ. Основаю разрѣшенія вопроса для Думы должна служить ясно понятый разумный государственный интерес Россіи, который не можетъ идти наперекоръ и въ разрѣзъ интересамъ Финляндіи. Доселѣ бирократическое самовластіе не могло мириться съ правовыми строемъ и порядкомъ, господствующимъ въ Финляндіи, но 22 октября дѣйствія бирократіи были уже признаны незакономѣрными и вскакое посланіе на манифестъ 22 октября есть посланіе за манифестъ 17 октября. Въ нашей прошлой государственности было мало уваженія къ человѣческой личности и злача современности не закрѣпленіе финляндіи, а раскрѣпощеніе Россіи (продолжительные аплодисменты на скамьяхъ оппозиціи).

Графъ Бобринскій находитъ, что въ отношении къ живопрещущему финляндскому вопросу будетъ зависѣть многое не только отъ взаимныхъ отношеній Россіи, но вообще отъ правовой жизни россійскаго государства. Не могу не назвать, что въ лицѣ его имѣетъ русскаго человѣка, но отличнѣе знаемъ, что онъ не одинъ въ этомъ запроѣ. Мы хотимъ, чтобы запросъ этотъ, не снятый, былъ тѣмъ штѣпель тогдѣ, которое напоминало бы странѣ, что мы не спимъ, а бодрствуемъ и никогда не пропустимъ той страницы русской истории, которая можетъ обернуться намъ на вѣчно погибель (апплодисменты справа).

Графъ Бобринскій находитъ, что въ отношении къ живопрещущему финляндскому вопросу будетъ зависѣть многое не только отъ взаимныхъ отношеній Россіи, но вообще отъ правовой жизни россійскаго государства. Не могу не назвать, что въ лицѣ его имѣетъ русскаго человѣка, но отличнѣе знаемъ, что онъ не одинъ въ этомъ запроѣ. Мы хотимъ, чтобы запросъ этотъ, не снятый, былъ тѣмъ штѣпель тогдѣ, которое напоминало бы странѣ, что мы не спимъ, а бодрствуемъ и никогда не пропустимъ той страницы русской истории, которая можетъ обернуться намъ на вѣчно погибель (апплодисменты справа).

Замысловскій признаетъ, что правые удовлетворены объясненіями предѣдателя совѣта министровъ о предстоящей законодательной дѣятельности имперскаго правительства, но правые не могутъ считать себя удовлетворенными по части разъясненій правительства, касающагося управлѣнія Финляндіей и потому правые запроса не снимутъ, хотя сознаютъ, что на большинство Думы послѣ рѣчей Петрово-Соловово и графа Бобринскаго разсчитывать не могутъ. Правые пойдутъ одни, но будущее покажетъ, что правы. Запроса не снимемъ, желая предоставить правительству мѣсячный срокъ, а черезъ мѣсяцъ увидимъ, продолжаютъ ли виновные въ незакономѣрности должностнаго лица пребывать безнаказанными. Пренія исчерпали.

Послѣ цѣлаго ряда ролей, въ которыхъ выступала передъ Вологодскою публикою г-жа Мезенцева-Степенко, мы можемъ безошибочно сказать, что короннаяя роль: Наташа (Русалка) и „Лиза“ (Пиковая дама).

Массы чувства, теплоты и музыкальности вкладываетъ она въ исполненіе этихъ партій и мѣстами, прямо, очаровываетъ публику красотой звука. По вѣнчанимъ даннымъ г-жа Мезенцева-Степенко, какъ нельзѧ болѣе, подходитъ къ этимъ ролямъ, олицетворяющимъ русскую женщину съ чуткостью и вѣжливостью, съ любящей.

Голосъ г. Милитина не подходитъ по своему характеру къ партіи виолончели. Отсутствие хорошей школы также мѣшало успѣху артиста. Каватина („невольно къ этимъ грустнымъ берегамъ“) пропѣта артистомъ съ воодушевленіемъ, но впечатленія не произвела.

Пріятный пѣвучій, но не сильный голосъ г. Лохвицкаго не достаточенъ для партіи мельника. Въ ансамблѣхъ артиста плохо слышно. Сценическая данная говорить, въ общемъ, въ пользу г. Лохвицкаго: необходимо по нашему мнѣнію больше увѣренности въ движеніяхъ, больше мимики.

Прекрасно исполнила партію книжини г-жа Михайлова.

Очень не дурна „Ольга“ (г-жа Гехметьевъ). Пѣсенка „какъ у насъ на улицѣ“ бессирирована.

Красиво, легко и непринужденно исполнены балетомъ: „цыганская пляска“ и „танецъ русалокъ“.

Въ общемъ, отъ спектакля осталось очень хорошое впечатленіе.

Опера „Жизнь за Царя“ дала почти полный сборъ и прошла съ большимъ успѣхомъ, въ смыслѣ ансамблеваго исполненія заглавныхъ партій оперы. Особенно цѣльное и художественное впечатленіе получилось отъ исполненія партіи Вани г-жи Михайловой.

ХРОНИКА.

* * * Прапорщикъ запаса Дмитрий Дмитриевичъ Игнатьевъ назначенъ младшимъ чиновникомъ особыхъ поручений при Вологодскомъ Губернаторѣ.

15 мая въ 10 час. утра пожарная команда 2 уч. была извѣщена телефонными звонками о пожарѣ въ деревнѣ Ершовѣ, Семенковской в., находящейся отъ города на разстояніи 3 верстъ. По распоряженію начальства пожарные вскорѣ прибыли на место съ 2 бочкиами и трубой, но безъ багроваго хода, надѣясь, что въ деревнѣ имѣются эти приспособленія, чего конечнѣе на дѣлѣ не оказалось.

На пожарѣ также прибыли почти всѣ рабочие главныхъ мастерскихъ съ топорами и баграми, принявши дѣятельное участіе въ тушении огня. Не смотря на принятыхъ мѣры, пожаръ принялъ крупные размѣры. Сгорѣло 31 домъ, со всѣми надворными постройками, амбарами и почти всѣми овинами, сгорѣло также все имущество и хлѣбъ домохозяевъ; уцѣльно 7 домовъ и нѣсколько нежилыхъ построекъ.

Причина пожара невыяснена, но предполагается, что онъ произошелъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ дѣтей въ одномъ изъ сгорѣвшихъ домовъ.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

Большѣ артистки Тумановой и постановки вѣнѣ очерди оперы „Жизнь за Царя“ нарушили порядокъ репертуара. Вмѣсто оперетки „Елена прекрасная“ поставлена была 13 мая опера „Русалка“; 14 мая — „Жизнь за Царя“. Обѣ оперы пользуются большой популярностью. Послѣднія же опера настолько полна художественными красотами музыки и чудесными мотивами, что безспорно можетъ занять мѣсто въ ряду безсмертныхъ оперъ.

„Русалка“ привлекла въ театръ, сравнительно, немногого публики.